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Activite
Voici des séries de nombres

[ a 2:5:4 [ By 2:5:9 [ < 51:22:29 7 alpk
I\, d) 3:3:42 o] e) 3:4:5/ [ 1) 3:3:3Vopularcal %
. Pour chaque série, dire si on peut construire un triangle dont les cdtés ont pour
mesure les frois nombres de la série
- Sinon, justifier I'impossibilité de la construction
- Sioui, faire des remarques éventuelles sur les friangles que I'on pense
obtenir
2. Construire les triangles, quand c’est possible - QQ o Q(u e Co P\{‘ m@ﬁ*@mﬁo

4@@@@11@/ i{ K
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Pour demair
exercice 100 p 107 : H. | «
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uniqueme

Exercice 100 p 107 : H. |- uniauemel
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Exercice Activité m—

- - r
Act I V I te Les mathématiciens se sont intéressés a la famille des triangles rectangles. Voici ce qu'ils ont découvert :
Voici des séries de nombres
[ a 2.5.4 v [ _br2.5.9 [ o] 51.22:25 7 ok
I\, d) 3:3:42 o] e) 3:4:5/ [ 1) 3:3:3Vopularcal 7% A B A 5 B
LI% Pour chaque série, dire si on peut construire un friangle dont les cotés ont pour

mesure les trois nombres de la série N

- Sinon, justifier I'impossibilité de la construction

- Sioui, faire des remarques éventuelles sur les friangles que I'on pense

obtenir ¢ e
2. Construire les triangles, quand c’est possible - Q o m 0 i '
argaes Lo ot mentaicts
A { Un triangle rectangle quelconque. Des carrés.
d) Stenlbe ol ua ke ongla rechande -
Q/> — ®
0o plot- A
Nop
/ l @ ::’:\@
O
(6]

IIs ont partagé le carré « moyen » en quatre parties pour prouver qu’on pouvait « recouvrir » parfaitement le
« grand » carré avec les deux autres carrés (a condition de bien choisir les points de départ des pointillés).

Question: ABC est un triangle rectangle en A tel que AB =5 cm et AC = 12 cm. A quoi peut servir

Ia dfccinincta dan cncllhfomallntana daca aclia lbiiabland
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EXxercice
Aie. o grond core < awse Ow | =
@Qe comd + N0 Ik nOdON ar et Alx/?;?;¥ B
= ALl
Aiﬁ du %rmﬂ cord = XS+ ALY . @u@@
- 69
O AT R dam s
/L%XJKS:J@% A:QKQ:QQ
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Reprendre I'exercice précédent avec:

@B=2.8 cmet AC=9,6 cm 2.AB=14cmet AC=48cm 3.BC=58cmet AC=

Exercice

4,2cm

T, i@m%ﬁg ARC redracde en A 20}
A_"Z}?r B
. : 9@7@/6 "
@\Q&OPU %ﬁ&m&l C@’)?WQ;H@@DZG 92;/% 6 %ﬁﬁ%%
B
o’U mog@m casre + Qe /}@Ht
cavre
7
%CX OC - 400

10x10 =100 doe RC = AD.
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Exercice
EXxercice

e A 1.AB=28cmet AC=9,6cm 2.AB=14cmet AC=48cm 3.BC=58cmet AC=4,2cm

Reprendre I'exercice précédent avec:
1. AB=28cmet AC=9,6 cm 2.AB=1,4cmet AC=4,8cm 3.BC=58cmet AC=4,2cm

‘ | i\
Tri@m%flg Ao reckange on i Tm@m%flg AC redrande on il
A B %2 S/g

b, Ex 49~ 1)

X el il >, ‘556 %zﬂ%ww%%zq 7
BCBem (. o505 T 2 6 N

_S

- 11,60 = ABXAR

16 - ARy AR
QMR
DO\Q A% CL
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Lecol

Exercice

Exercice 1 P

Calculer le troisiéme cbté des triangles rectangles suivants :
1. Le friangle DEF rectangle en g, sachant que DE=2,4 etEF =74
2. Le friangle DEF rectangle en D, sachant que EF = 5,2 et DE=4,8
3. Le triangle ABC rectangle en A, sachant que AB=1,6 etBC =34

Le trianale DEF est rectanale en D d

Aire du arand carré = Aire du moven carré + Aire

EF x EF = DF x DF +

ou EF2 = DFf
742=D
54.76 = DI

donc DF 2=5476-57
Or7x7=

Donc finalement D
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Exercice 1 P
Calculer le troisiéme cbté des triangles rectangles suivants :
1. Le friangle DEF rectangle en g, sachant que DE=2,4 etEF =74
2. Le triangle DEF rectangle en D, sachant que EF = 5,2 et DE = 4,8
3. Le triangle ABC rectangle en A, sachant que AB=1,6 etBC =34

%
L‘f}g :QB/@LT ONX o Ml( CQ\,H{
-9/ 9&%: Q%Og QU du 8@1]@ _— % Lf

Ay
Q#/OH%Q}/DH: LiD%Z ?
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Exercice

Exercice 1 P
Calculer le troisiéme cbté des triangles rectangles suivants :
1. Le friangle DEF rectangle en g, sachant que DE=2,4 etEF =74
2. Le triangle DEF rectangle en D, sachant que EF = 5,2 et DE = 4,8
3. Le triangle ABC rectangle en A, sachant que AB=1,6 etBC =34
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A lne'%abh; Atiangplaes,
Peopuéd (adns) M Kesangle a'eot

¢ e que w Lo- do. w0
onsg + M e me % @0{\&0—1 Activité 3 : Démonstration : Egalité deéy’hugore c
. @ c
. “  —-
&Oﬂ%mg et }ﬁ?@&@uﬁg a. Se Wrma. de So y "
c =
d@l b D«M_‘lk‘ a
Res &U\cauexmg 4\,
Bremge. _ 5
b & Q) 9* b
= A o=_ .
- - %( Figure 1 Figure 2
‘D Q03 "QQ A Q,f\%ﬂﬂ_ A %C Ce-c Ra & On adispos quatre Hanglesrectangles blancs uperposables de deux fagors alférentes a
Pintérieur d'un méme grand caré.
oy f : ature de ch des trois quadrilatéres bleus 2 Expliquer
)73 PQ“S‘ oo d den wiles ok APy A Q e S °§§;:udgg§""'§7"e evaelaigas | o5 o
; ur

Done ﬁg{f{iw%h fe 3oL ol e Que
AR L AC+BC
Q,TR{&r\oﬂ& nedw\odﬁl

DM Un ie\aﬂ%f.a. Reckan ok un M\mﬁﬁ&

donk 0'un deo aﬁoﬂﬁl@s et un @mg& deot .

+ ey P LoT

’1‘
M@: Does, wn f:szim%ﬁ& redcm\%f@}ﬂg Gt OpFIse
a &Jar\%am eIt o appale & p\bnpotm 3y pdse Page 16

?@gﬁ b kgeﬁémx 9 teiasa.

fedgﬂoéb. ok o plas grond R’ i 'Eﬂ!af\odﬂm
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Pour chacun des cas suivants. peut-on appliauer I'éaalité
Pourauo

Pour la figure ci-contre, écrire I'égalité K L J
de Pythagore des triangles IJK, IJL et IKL.
(Qg /(:)M/V\léﬁe pumsi K et recrasge en’ T
|

i%@&mwmkj ZIf;H?

o ogolhie de iyHogme KT =

Do 2'¢9006é a0 Pythagota et

T4
3% (5

ke an L
dow ... P2 R+ I
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Trianales rectan

T _ Egabite de ?344\0%09&
A \H\eloﬁé me

/\Dans JLN J\,&icm%& R‘ectar\cﬁ& Lo @t da

Ao Jlon%;uEMF da jfkanimEe, ot ﬁﬁe& a
ﬂa Dwmme o C&rféi deq R@ﬂ%uwrg dep deuy
auteo cotes

femarquo.
c;fl J\‘flomﬂu ARC et rtd—o;\%(,,\
A dox .@'e‘%mt{ do ?WA 3
Sera. Rt - ARy A

J_Thopriold. reuprogus.
Si doay xm‘l&i&ma?il Qo Qaurtl da Sa g.of\cglkﬁur
O\n_yllus%mnd B e opd & o womma 4€0
Qaf ey d@g&oﬂcyuems den dnx amtien L%Te;ol
Qorg Co tRi aw:é)m oot ﬁedaf\q?&.
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Exercice

Exercice 2

1. Un triangle dont les cbtés mesurent 1,2 ; 2,6 ; 2,4 est-il rectangle 2
N\ Méme question avec 1,6;3;3,4

}\%-, b Acsasghe et etctange adors o Ra?o@e’«m
woueera 2.6 -
On oo 03'62; él:?-G @
ARy =32
636¢?}Q
Do dlapcds g e de L'€000% de
e Jmiam?{& n'eot pas wn JUio;ﬂ?}t s‘x’dam&&

L
Retours aux triangles de la séance 1 Actnte 4
Lesquels avait-on conjecturé rectangles ¢ le vérifier 2 ™) 2.
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Retours aux triangles de la séance 1
Lesquels avait-on conjecturé rectangles ¢ le vérifier ¢

Voici des séries de nombres

[ o) 2:5:4 [ b) 2:5:9 [ c) 51:22:29 |
[ @) 3:3:42 | &) 3:4:5 | f 3:3:3

1. Pour chaque série, dire si on peut consfruire un friangle dont les c&tés ont pour
mesure les frois nombres de |a série
- Sinon, justifier 'impossibilité de la construction
- Sioui, faire des remarques éventuelles sur les triangles que I'on pense
obtenir
2. Construlre les tiangles, quand ¢'est possible:

Exercice 2
1. Un friangle dont les cotés mesurent 1,2 ; 2,6 ; 2,4 est-il rectangle 2

2.7 Méme question avec 1,6:3:3,4
_ a > R Ariongle ABC eot ?2 2
' ann e, et v X 3 l
S[ @Q/’FUL A C}amgﬁe ol de-G\(\obﬂ_L alorn S Q‘Z\POH““KA —

Sen W@WW 3/9 B mepurera (*.1
Oh o k=156 O o B 427 17 o1
] /6‘L+ 5%;/!/]/‘56 (B ¢ R Cs %ﬁ S 0
11,26 =1156 Be® 4 pg e
Done d oy o recipogee 06 Cogalliis donc Al o pabisason ds gr_e%%
do Bhggen o Heiorgle @b wn gl d&fgﬁ@@ T A
Jeclooale fcrrawa&z uckarefl
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Retours aux triangles de la séance 1
Lesquels avait-on conjecturé rectangles ¢ le vérifier @

Voici des séries de nombres
[ a) 2:5:4 [ b) 2:5:9 [ ¢) 51:22:29 \

[ d 3:3:42 [ #e)3:4:5 [ 3:3:3 |
vy
2. Construire les triangles, quand c’est possible
2 2
P
CF "= pet+ of

1. Pour chaque série, dire si on peut construire un triangle dont les cbtés ont pour
e i N A as\%QE TEE G
Dore d ’&pfaé/o o reb&onooTwL ds. 0! Q'%QQ&O:

mesure les frois nombres de IG‘Série
- Sinon, justifier 'impossibilité de la construction
.

! : !
recmc\%zn olone 0 }\mﬁrgm,\g( QB
EIF mexurtio. O. n > F
de ?ﬁ%@go@a Lo +mo\% et oent tedrm%{@
en

- Sioui, faire des remarques éventuelles sur les friangles que I'on pense
On oo ef g7 L
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TEHDE™ R4 16 D

Déterminer la mesure des hvboténuses de:
rectanales suivai

~a) le trianale ABC rectanale en A tel aue AB = 3.2

»b) le trianale DEF rectanale en D tel aue DE =
) le trianale MNC{ rectanale en M tel aue MN =

1 3 > %ZW% =102 +5=16
da\c

E)C,x ?C. A6

Oﬁ _ D
JL((\M\QAQ P\%C ot Racranola tn K done

dopo Ll da Pythogps  BC AR Ac?

(F= P OFT

el ey 5
dmt E{::_(—Q

OE# JrR\'an%&

MNO o reda

D% %4 92 A6+ = 20

en T dar\c_

d apiso & Qc&amtm A 17%0%0& D= M(\J%m

N

NO- \]\1
ﬂut i&umg@- ?'O 1
>

NO 2, 442 [ap)
Qefule | ﬁfm. o)



Exercice 4

Déterminer la longueur de I'hypoténuse des friangles rectangles suivants :
1. Le friangle ABC, rectangle en A, sachant que AB = 14 et AC =22,5
2. Le triangle DEF, rectangle en D, sachant que DE= 0,84 et DF =3
3. Le friangle MNO, rectangle en M, sachant gue MN=5eit MO =5

Q) Leleiongle PBCest etamgle an 4 done 4 opris

ggomé de @gkhagone
i %= PR +AC?
Bo a5 Bogas-0n

Do IX =265 [t () For2s [
0225
O —oxr
t_F - DE&*D$:“
EFZ: 0,35+ %= ‘ﬂﬁlo
€F '—‘\@ETD 2 5
O——— Mo
dox . NO™: W *
“\)’Oi&: 52,40
O - 50
dd\(— '\D-:\FS\O 2 :ZT(D:I"

—_—

D\ Y g
AN

Iy

™ N

F\ko
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Trianales rectan
?)) Vilile Qe l'e'%gﬂi.bi oa ?a%c%ore

jEEGQ.'tQ’ a0 ?3-\4\0.%@6 {}Q,m\?)E da -
_ Jdaler miner e deo Qor\%ueurs Jab i Bes g um
{Lriof\%.ﬂ_ rtdanca%. Connacoot oo douy auten.
- demontxtr Qe uh Ju’\'a_r\c#g, o Rec‘rom%h ou NN
(“Xﬁ(ﬂ, «i Lo PZOPQJ'QLOL '\"ﬁb(Pt’OctL\_Q:\

E-QQ@J\Q Coxdy O'wn rombre Posib'g.

A-Ragine cascee
/ :

DQE\‘m{ion ; a\fe_ nombRe EOS\‘\& Qua, Dot au Card )d@m@
Lo nomsre. oo S'opplis. Qo (AR castee g oL,
On o not Voo

?@Pﬁ@_@i"- Vour taut nombge 'pcfs.‘&lg oL
Vado ot (o) =a
o Coucrt’ posfalk
:_D;efét_f\\\;m Mo e pacga,& ent R aiee d'un nombre eatier .
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) Exemge-

Dacs /Q_Q,k{\mca{lo/ ABC rCcko«vDU, on A&

S)'aQrED £ éﬁaﬂib’, do Pythagare, anc.
BCr =AY+ RC?
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A

C

a

0

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1

12

a?

o v

L

g

A6

)

%6

S

e

S

oo

2\

Y

R_@;w\&: A Jordic de o s o fads

On peuk ontadeer Jo vedour doo (0uaed cares.

(Pou exemps Rous ealadieer 7.
Onsait que A% 4 et 92= |
Done V10244
2 doc 4<@Qz
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Exercice B i f/g L—A=—p©
BOIS 25T UN coné de 12 oM oe oiik ’73" i 1 6 ﬂ K a,
onang - 3emetlP - 13cm, = A B>
L& mangie M &3 g r?zg - 2 \ \5? AL
= P .Y <
: 13 N
Tea~Ta4= KN 2t
- ! = B

:DCU\S Do Acs Clt\%rﬁg IPS rec*oﬁ%m en S
QP(E’} 0 Q%Q,UKQ de P}d»l'{«agpﬂ&_ on o
P S n®

4:1) - /122‘_‘_9_;\—3?_

63 = ALyas

doe 272 468-44y=95

dFd& S?i\@._é) & 5

@'l'afrf% & a WM on o
+On0‘ - B e pp?
VRS | pppe 3t30ae8
dcﬂc ) =\728 < 4 PR-VSR v 16y
Bos 20 tionge (110 on o

N AS™2 229

ity onye. A2 (53 )L; 221

,PP?+ '131\)?# NS

Done dlagrio Lo. reignoqpo. du ' egalid. ds-
hagors. @ taiage 10 0ack pas rectangly
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Exercice 5
Le coté d'un losange mesure 27,4 cm et 'une de ses diagonales 42 cm.
Quelle est la longueur de sa seconde diagonale 2

jﬂ/) de%QT\O\QQD dl-aU‘\ 1030.1\%—9_ S EOuPQf\t qﬂ)\
?@fﬁendwaachma\t o Qone milen D 15
429 4\

AOB estum trivmgl€ md@*’hg% on

donc daprig Coqalty do Polhagera on g
24}4%_— UL L OB%
150,% — Uil 3op 46

Vﬂ)f)% 2:36}0,:%
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Exercice ¢ 4 B
ABCDEFGH est un pavé droit tel que : D = o
AB=12cm;BF=3cm; GF=4cm. E e - .
Calculer lalongueur d'une diagondide ce pave droif. i

AR-DC - EF= GH:-42 - ®
%F: p'(E-: D H’: CG”- E-

@F:HE:C%:B#\:Q & W\

=
a@@@@gimw%& GCH L;Li
W.(,)\‘Qn%(g_ en @ d-’&pzéj ?f\ %\I_@"S r
Qléﬁa&ﬂiﬁ de (PL&“\(L%ORSL— G&]/:; "
.
o CHE G +6RY

Gt B> B
dox Ctt = \Tox"
* Do o triangle By
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DEVOIF
Chercher les nronriétés des auadrilatéres narticuliers - re
et carr

Devoir a rendre sur feville

Un tremplin sur un parcours de mini-golf ala
forme d'un prisme droit @ base triangulaire.
Le revétement posé sur la face supéneure (en
gnis plus fonceé sur la figure) a colté 128,52 €
Quel est le prix au métre-cané de ce
revétement ¢

Justifier
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Exercice é
EFGH est un parallélogramme tel que : EF = 36 ; EH = 77 ; HF = 85. EFGH est-il un rectangle 2
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Exercice

Exercice 7
ABCD est un parallélogramme tel que : AD=6,5;BD =6,6; AC=11,3.
ABCD est-il un losange 2
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Exercice

Exercice 3

Les triangles suivants sont-ils des friangles rectangles 2 si oui, quelle en est I'hypoténuse 2
1. Le friangle ABC est-il rectangle 2 AB=10,8; AC=14,4etBC =18
2. Le triangle DEF est-il rectangle 2 DE=78 ; EF = 160 et DF = 177
3. Le triangle MNO est —il rectangle 2 MN =12 ; NO = 20,2 et MO = 24,1

Page 35



